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Οµιλία Υπουργού Υγείας, ∆ρος Χρίστου Πατσαλίδη στην Ηµερίδα 

«Ασφάλεια Τροφίµων: Προκλήσεις  και ∆υνατότητες  στα πλαίσια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε την συνεργασία της  Ευρωπαϊκής Αρχής 

Ασφάλειας Τροφίµων» 
 

10 Ιουλίου 2008,  Ξενοδοχείο  Κλεοπάτρα, Λευκωσία, 9:00 – 13:00 µ.µ.  

 

Αγαπητοί εκπρόσωποι της Βουλής των Αντιπρόσωπων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 

Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίµων (ΕFSΑ), 

Αγαπητοί συνεργάτες και εκλεκτοί προσκεκληµένοι,  

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στη σηµερινή εκδήλωση που επίσηµα εγκαινιάζει και 

σηµατοδοτεί  την άριστη συνεργασία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας  και του Υπουργείου Υγείας 

ειδικότερα  µε την  ΕFSA.  H συνεργασία αυτή ενισχύεται µε την υπογραφή της σχετικής 

συµφωνίας τον περασµένο ∆εκέµβρη κατά την οποία το Γενικό Χηµείο του Κράτους 

καθορίστηκε ως σηµείο επαφής µε την EFSA.  Η Κύπρος θα εξακολουθήσει να συµβάλει στο 

µέτρο των δυνατοτήτων της στην προσπάθεια της EFSA µε συµµετοχή της στο 

Συµβουλευτικό Σώµα, στα Panel των ειδικών καθώς και στις οµάδες εργασίας.  Οι πολίτες 

µας εκτιµούν ιδιαίτερα το έργο και το ρόλο της EFSA στη βελτίωση της ασφάλειας των  

τροφίµων,  ιδιαίτερα στην ισότιµη δυνατότητα που παρέχεται σε όλους τους ευρωπαίους 

πολίτες να πληροφορούνται άµεσα και να διαχειρίζονται συντονισµένα και οµοιόµορφα τους 

κινδύνους που παρουσιάζονται.  

  

 Η Κύπρος είναι η γέφυρα µεταξύ της Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου, το 

ανατολικότερο σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σηµείο εισόδου των τροφίµων στην Ε.Ε.  

Ως τέτοια έχει σοβαρό ρόλο και ευθύνη για τον έλεγχο των προϊόντων που καταναλώνονται 

από τους πολίτες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Επιπρόσθετα, το νησί µας χάρη στις φυσικές 
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οµορφιές του, την πολιτιστική του κληρονοµιά και  τις κλιµατολογικές του συνθήκες, φιλοξενεί 

κάθε χρόνο περίπου 3 εκατοµµύρια τουρίστες, στην πλειοψηφία τους ευρωπαίους πολίτες, 

τετραπλασιάζοντας έτσι το αριθµό των µόνιµων κατοίκων του.  

 

Για όλους τους πιο πάνω λόγους η ευθύνη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στην εξασφάλιση 

υγιεινών και ασφαλών τροφίµων και κατά συνέπεια στην εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού 

συστήµατος ελέγχου, είναι απόλυτα επιβεβληµένη.  Πέραν τούτου η ενηµέρωση και η 

αποτελεσµατική επικοινωνία µε το πολίτη  µε στόχο την ανάπτυξη κουλτούρας υγιεινής 

διατροφής και τρόπου ζωής, καθώς και η  καθοδήγηση στην αντιµετώπιση διαφόρων κινδύνων 

που παρουσιάζονται στα τρόφιµα, αποτελεί ένα σηµαντικό στοιχείο του όλου συστήµατος.  Το 

σύστηµα ελέγχου στην Κύπρο έχει κατά κύριο λόγο προληπτικό και προδραστικό χαρακτήρα, 

σύµφωνα µε την πολιτική και νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Καλύπτει όλη την αλυσίδα 

από την πρωτογενή παραγωγή ή εισαγωγή µέχρι το πιάτο του καταναλωτή, στη βάση  

πολυετών προγραµµάτων που σχεδιάζονται  σε συνεργασία µε όλες τις συναρµόδιες υπηρεσίες. 

Απώτερος στόχος είναι η µεγιστοποίηση της απόδοσής τους, έτσι  ώστε µε βάση τις 

δυνατότητες και την κλίµακα των υπηρεσιών ενός µικρού νησιού, να καλύπτονται 

αποτελεσµατικά οι υφιστάµενες ανάγκες του ελέγχου και να αντιµετωπίζονται οι αναδυόµενοι 

κίνδυνοι των τροφίµων.  

 

Όµως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η κατοχή µέρους του νησιού µας από την Τουρκία δεν µας 

επιτρέπει να ασκήσουµε αποτελεσµατικό έλεγχο στην παραγωγή και την διάθεση τροφίµων σε 

όλη την επικράτεια του νησιού.  Η διακίνηση προϊόντων µέσω της πράσινης γραµµής  σε 

συνδυασµό και  µε την παγκοσµιοποίηση του εµπορίου και την µαζικότητα των εισαγωγών από 

τρίτες χώρες, δηµιουργούν πρόσθετες πιέσεις και συνιστούν µία συνεχή πρόκληση στο 

σύστηµα της ασφάλειας τροφίµων. 

Κυρίες και Κύριοι, 
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Το θέµα της  ασφάλειας τροφίµων,  είναι για µένα µια από τις σηµαντικές προτεραιότητές µου, 

γιατί το θεωρώ πρωτίστως ως θέµα ∆ηµόσιας Υγείας, πρόληψης και διασφάλισης  της  

ψυχοσωµατικής ευηµερίας των πολιτών.   Γι΄αυτό:  (α) Προωθούµε εντατικά τη διαδικασία για 

την  ίδρυση της Ανεξάρτητης Αρχής Ασφάλειας Τροφίµων  και την ενίσχυση του συντονισµού 

µεταξύ όλων των εµπλεκοµένων φορέων. Το σχετικό Νοµοσχέδιο βρίσκεται στο στάδιο 

τελικού νοµοτεχνικού ελέγχου, (β) στηρίζουµε συνεχώς τις αρµόδιες υπηρεσίες του 

Υπουργείου Υγείας  δηλ. τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες ∆ηµόσιας Υγείας και το Γενικό 

Χηµείο του Κράτους, στην υλοποίηση και συνεχή ανάπτυξη των προγραµµάτων ελέγχου καθώς 

και της εκτίµησης και διαχείρισης κινδύνου και, (γ) χρηµατοδοτούµε τη διεξαγωγή 

στοχευµένων ερευνών σε θέµατα αιχµής όπως π.χ. η ασφάλεια των παιδικών τροφών, τα 

αλλεργιογόνα, οι γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί  κ.ά. 

 

Σηµειώνεται ότι τόσο οι Υγειονοµικές Υπηρεσίες όσο  και  το Γενικό Χηµείο του Κράτους 

διαθέτουν άρτια καταρτισµένο αλλά και αφοσιωµένο στην αποστολή του προσωπικό.   Το 

Γενικό Χηµείο του Κράτους που είναι το κατ’ εξοχήν Επίσηµο Εργαστήριο Χηµικού και 

Μικροβιολογικού Ελέγχου Τροφίµων και Σύµβουλος του Κράτους, έχει επιστηµονικό 

προσωπικό που αποτελεί το 98% του δυναµικού του.  Θέλω µε την ευκαιρία αυτή να 

ευχαριστήσω την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία µέσω των Προγραµµάτων Μεταβατικής 

Βοήθειας ενίσχυσε το Γενικό Χηµείο του Κράτους στην ανάπτυξη ενός δυναµικού 

ολοκληρωµένου συστήµατος ελέγχου τροφίµων και εκτίµησης των κινδύνων για τον 

καταναλωτή, πολύ υψηλών προδιαγραφών. Το Υπουργείο στηρίζει την προσπάθεια 

στοχεύοντας στην αναβάθµιση του ρόλου του Γενικού Χηµείου του Κράτους και τη λειτουργία 

του ως  Περιφερειακού Κέντρου Αριστείας στην Ανατολική Μεσόγειο  σε θέµατα «Ασφάλειας 

Τροφίµων» και «Περιβάλλοντος και Υγείας».  
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Αγαπητοί φίλοι,  

Το θέµα της σηµερινής ηµερίδας αφορά όλους µας, πολιτεία, φορείς και καταναλωτές.  

Εύχοµαι κάθε επιτυχία στις εργασίες της ηµερίδας, και θα αναµένω τα συµπεράσµατα και τις 

εισηγήσεις σας.  Τέλος, προσβλέπω στη σύντοµη ολοκλήρωση των πόθων του λαού µας για  

ένα νησί  ελεύθερο, χωρίς σύνορα και  µε ένα ενιαίο σύστηµα ασφάλειας τροφίµων σε όλη την 

επικράτεια του για όλους τους κατοίκους του.    

 

Σας ευχαριστώ, 

 

∆ρ Χρίστος Πατσαλίδης  

Υπουργός Υγείας  

 

 

 

 10 Ιουνίου 2008 


